

Número de venta . . . 10 céntimos
Número de suscripción . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIERCOLES 23 JULIO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

Se ha muerto un grande hombre

La muerte de D. Juan Mir y Mir

Ha muerto don Juan Mir y Mir, mi querido amigo y compañero. Lo hemos visto morir sus amigos rodeados a su lecho; los amigos que nos tratábamos con él cada día, ora en la redacción, ora en el Ateneo. Su último suspiro, el compás final de una vida que se ama, fué para nosotros, los presentes, como una inconsciente y póstuma despedida que nos enviara no al amigo, sino el hermano, el padre. La diferencia de edad, su amistad íntima con nosotros, el cariño que le teníamos, y que sabíamos sinceramente correspondido, nos hacían tenerlo como de la familia, como uno de los mayores de casa.

Ha muerto un hombre, un grande hombre. Un gran corazón y una elevada inteligencia. Mir era un amigo de verdad; noble en sus palabras, noble en sus actos, noble en sus consejos. Hubiera sido incapaz de traicionar a nadie. Por sus labios pasaba siempre la sinceridad; sus voces eran las voces quedas de su corazón, las voces fieles de un alma sana y elevada. Muchas veces, muchas, sus razonamientos partían de esa mansión secreta del hombre; hablaba el corazón y no la inteligencia, el amor y no la razón. Sublime condición de un hombre, sublime cualidad de un espíritu, que para caminar en el sendero de la vida, necesitaba el calor de la amistad; sentía amor, verdadero amor, por la humanidad, como el alma dolorida de un Mazini. Mir era todo sensibilidad, todo él un caudal de sentimientos, excepcional genero de emociones que no es frecuente en el reino del espíritu.

Conoció a Mir desde muy joven; cuando en mí se despertaban la vocación y los entusiasmos por la literatura. Tenía diecisiete años, la inexperiencia de la edad. Me dió consejos, alientos para proseguir en los momentos de duda, en las horas de desaliento, en los instantes que uno se cree que no sirve para un ministerio como éste. Desde que trabé conocimiento con él le amé; sentí la enorme atracción que ejercen los espíritus superiores sobre los que les rodean. El también me probó su cariño, su firme amistad que no se entibió nunca.

Fué Mir un gran amigo de la clase humilde. Influído por Tolstói y Kropotkin, organizó su cruzada, su empresa de sacrificio. Dedicó toda su inteligencia, y también su peculio, a la obra de redención del obrero. Mir fué un apóstol, un apóstol de Menorca. Sacrificaba su bienestar, su tranquilidad hasta su porvenir; a una obra que más tarde había de producirle sinsabores, y el pago de sus amarguras. Pero a Mir no le importaba; ejercía su ministerio con cariño, con fe, con entusiasmo. Todo lo que le quedaba de hombre, lo dió Mir para la obra: inteligencia y sacrificio.

La obra de Mir ha ejercido soberana influencia en esta Isla. Ha plasmado el alma liberal, inculcó el amor a los grandes ideales que se cristalizan por el anhelo de la libertad. Señaló los defectos de los que eran enemigos de las exageraciones, contrario a los absolutismos ya de una clase, ya de otra. Y en esto tal vez no fué entendido el notable escritor memorquín. El conmigo se quejó muchas veces de ello; me mostraba dulcemente un poco de amargura, que apeunaba sus labios.

En la masa obrera hay corazón, y reflexión serenamente sobre la vida y obra de este hombre, no cabe que se guardaran de Mir una menor simpatía. Las perspectivas del futuro le ha criticado, no le ha comprendido en el umbral. Desde el interior de todo el mundo se ve todo el interior. Y además, esos que lo hayan censurado, es como un rayo que se refleja en el espejo de la inteligencia.

La obra de Mir, lo mejor de su talento está esparcido en «El Porvenir del Obrero», diario que fundó a costa suya. Ahí puede descubrirse la luminosidad de su inteligencia, su ingenuidad, la sutileza de sus argumentos que le hicieron el más hábil polemista de su tiempo. En la controversia la pluma de Mir era una espada de dos filos; cortaban sus raciocinios por ambos lados, como dilemas indestructibles.

Como escritor fué Mir uno de los mejores. Su estilo sencillo, claro, tenía la transparencia de un Pi y Margall: preciso, sin adiosidad, sin grandes ampullosidades. Enriquecían su estilo la agudeza de sus ideas, sus citas oportunas, su vasta cultura. No hacía alardes nunca, ni hablando ni escribiendo; la sencillez de su estilo era la noble sencillez de su alma, manantial de bondad.

El mejor homenaje póstumo que podría hacerse a don Juan Mir, como decía ayer Manent, como escritor, honra de las letras menorquinas, sería el de recoger en un volumen sus mejores artículos. Sería indigno que se perdiera la obra de un hombre de letras tan nuestro, tan cerca del pueblo, tan

amante de él. Este pueblo, pues, tiene la palabra; lo mismo las entidades como el Ateneo, como los obreros que a él deben mucho y sería una deuda grande que no contribuirían a un hecho tan digno y acabado.

Volver a leer a Mir sería nuevamente tratarlo; volver a vivir aquellos tiempos románticos, que se han perdido y materializado; en vez de carne del espíritu como eran, son materia: economía, dinero. Aquellos tiempos eran paz, amor, hermandad. Notable diferencia, enorme y señalado contraste. Por eso Mir no se hallaba bien dentro de las modernas concepciones, carentes de espiritualidad.

Lo más triste es que Mir se nos ha ido. Se ha marchado; le hemos visto partir; mora ya en los dominios de Plutón. Nos ha dejado un hondo vacío, un hueco que no podremos llenar. Lloro mi corazón al escribir estas cuartillas como el hombre sobre la tumba de un hermano. Lloro por el amigo, por el escritor, por el hombre que fué; por el grande cariño que le teníamos y por el grande cariño que nos tuvo.

Lloremos todos: obreros e intelectuales; porque Mir fué un hombre, todo un hombre. ¡Hay tan pocos!

[Adios, mi amigo; adios mi hermano; adios mi compañero...]

C. PONS CATALA

Lletres per un mahonés

Aquestes paraules son de dol. Escric pensant amb es bon amic qu'acabam de perdre. Ha mort en Joan Mir. Ell va esser per jo, com per tots els qu'el tractavem el model insuperable de s'amistat. Amb'ell teniem un jermà, un company i un mestre. Quan arribaven per qualqu'un les hores d'amargor, la seva paraula dolça, amorosa com se d'un bon pare douave es consoli i a fortaleza que reanimen. Quan pasavem hores de de lluita, o moments de passió, les seves reflexions sempre discretes, sempre ben mesurades i oportunes mos servian de guia i de ponderació.

El vaix conèixer i tractar quan jo encara no havia arribat als vint anys. De les hores ençà sempre he escoltat la seva opinió, sempre he tingut en compte

el seu consell i sempre he meditat i repetat les seves orientacions.

Cap contrarietat, cap divergència ha envuolat mai s'estimació que tots l'hi teniem, i fins l'hora de la mort hem estat al seu costat.

Ara vindrán anys i dies que m'ho farán sentir s'enyorança i sa falta de tan bon amic. Passará el temps que tot ho envelleix, pero dins el cor deis hores qu'el varem conèixer sempre hi quedarán records i estimació per s'amic qu'acabam de perdre.

El seu meix humil deixeble

P. TALTAVULL

(En segunda plana los detalles de entierro.)

COMENTARIOS

El derecho igual para todos

En uno de sus últimos artículos, admirable y sincero como todos los suyos, se lamentaba el amigo Pons Catalá de la obligada inacción en que se ve sumida la Juventud Republicana de esta ciudad que nació llena de ímpetu y animada de los mejores deseos de laborar en pro de la cultura entre los jóvenes y de la difusión de las ideas cívicas y de ciudadanía.

No ha decrecido en nada aquel entusiasmo, que se mantiene encendido y presto a avivarse tan pronto como le sea consentido; pero hoy por hoy no les es dable celebrar siquiera una conferencia de vulgarización científica ni organizar una excursión campestre o cultural, y no por falta de ganas sino porque se oponen a ello circunstancias insuperables.

Por otra parte, hace pocos días recibí carta de un amigo que vive en el interior de la isla, hombre ingenuo y sencillo que me pregunta si obra bien manteniendo los ideales de Libertad y República o si por este solo hecho se halla convertido en un criminal, que así parece ser si ha de dar crédito a cuanto lee en los diarios reaccionarios, pues él ha sido siempre aficionado a leerlo todo, lo bueno y lo malo, lo favorable y lo adverso, lo inteligente y lo estúpido.

Desde luego comete nuestro amigo una tontería al tomar en serio lo que escriben los diarios reaccionarios, en una prosa generalmente gárrula y va-

cuja, aunque rimbombante y llena de tontas pretensiones, que a medida que avanza el tiempo y se van desarrollando los acontecimientos se exagera cada vez más en su mal humor y en su intolerancia.

Efectivamente, si los que inspiran y escriben aquellos diarios pudieran imponer su voluntad, no solamente se mantendría de un modo permanente la prohibición de hablar y de escribir con libertad sino que hasta nos impedirían respirar a cuantos no queremos sujetarnos a sus torcidos capichos.

Cerca de siete años llevamos en que no nos han dejado celebrar ni un mitin ni una conferencia política y en que la prensa se halla sometida a la censura gubernativa y los periodistas nos vemos privados de exteriorizar nuestros sentimientos. La prensa reaccionaria puede defender a su antojo sus ideas y atacar y zaherir no solamente las ideas sino las personas de sus contrarios. Pueden a su placer defender la Monarquía y atacar la República, sin que nosotros tengamos medios de oponerles la réplica conveniente. Y apenas se habla de conceder un poco de libertad, alborotan el gallinero y profetizan males incalculables.

Parece que somos los liberales gentes apesadadas a las cuales hay que mantener en un estrecho régimen sin que puedan comunicarse con los demás y a los que se ha de privar el pan y el agua, y

más aun a los periodistas avanzados contra los que no ven más solución que atarles las manos y trabar sus plumas.

Todos esos síntomas indican, claro está, que las cosas les van muy mal, que nuestras ideas se van extendiendo por todos los extremos del país, a pesar de las restricciones, y comprenden que en el momento en que podamos desenvolvernos dentro de la normalidad acrecerá la ola liberal de un modo arrollador. Porque si ellos tuvieran fe en sus ideas, si se consideraran asistidos por la razón, si pisaran firme el terreno, de ninguna manera habrían de temer la discusión, ni la propaganda de sus contrarios, ya que, siendo iguales para todos los medios de difusión, del contraste habrían de resultar triunfantes aquellos que procedieran con mayor sinceridad.

Si en todo un interregno de siete años de silencio no se ha logrado borrar de la conciencia de las gentes las ideas liberales, si cada día son más sus defensores, si va en aumento progresivo el número de los que se confiesan partidarios de un cambio de régimen, está bien clara y patente la firmeza y robustez de tales ideas y se pone más de manifiesto el fracaso de los sistemas represivos que se vuelven en contra de quienes los defienden y los imponen.

Algún día se habrá de restablecer el imperio de la ley, de un modo u otro, por la persuasión o por la imposición, si el primer sistema fracasa. No es posible que siempre tengamos que vivir de un modo excepcional. Nosotros esperamos tal momento, no para entregarnos a ningún exceso, sino desenvolviéndonos dentro de los preceptos del Código Civil y del Código Penal y de la Ley de Jurisdicciones y de otras leyes y preceptos que idearon los gobiernos y votaron las Cortes para salvaguardar lo que parece tan difícil de sostener, puesto que no son suficientes cuantas garantías se habían adoptado anteriormente.

No nos consideramos más, ni queremos ser menos, que los otros ciudadanos. Contribuimos a las cargas del Estado, sin rehuir las ni pretender burlarlas; cumplimos cuantos deberes pesan sobre nosotros y es natural que reclamemos también los derechos que nos son debidos. Esto lo tenemos tan arraigado en nuestros sentimientos que lo consideramos indispensable para nuestra vida de ciudadanos y preciso para nuestra dignidad individual y colectiva. No haremos dejación de ello por nada ni por nadie, por más que vociferen y extremen la nota los reaccionarios. Mientras no nos sean concedidos tales derechos mantendremos la protesta, de un modo ostensible, si así nos es permitido, o alimentándolo en el fondo de la conciencia si se ahogan nuestras palabras y si traban nuestras plumas.

El amigo que nos ha escrito la carta a que nos referimos al comienzo de este escrito, debe despreciar como se merecen los desahogos y diatribas de los enemigos de la Libertad. La Juventud Republicana obra muy bien manteniendo encendida la llama del ideal, esperando el momento de convertirla en espléndida luminaria para los cerebros de jóvenes y viejos.

Todos hemos de mantenernos prevenidos y vigilantes para no perder ni un solo instante, para aprovechar el tiempo perdido en cuanto se establezcan el imperio del Derecho y los atributos de la soberanía que nos pertenecen a todos por igual.

JACINTO

¡ LO IMPRESCINDIBLE !

Dos artículos nobles que no admiten competencia.

EL GAS... por ser la calefacción más práctica, limpia y económica.

EL CARBÓN DE COK... por imponerse en las cocinas económicas debido al precio reducido y al máximo de calorías.

Darán razón en las oficina Plaza España 30.

LOS SUCCESOS DE LA CARCEL BARCELONESA

UNA PESA Y OTRA PESA UNA MEDIDA Y OTRA MEDIDA

(De «El Progreso» de 20 del presente mes.)
Confieso, honradamente, que fui un preso «de cuotes». Un privilegiado a quien la suerte envió a la cárcel para distinguir entre la amistad y la indiferencia; para que las damas rojas—aquella institución benevolenta, de enfermeras del alma—avendaran las llagas de mi espíritu, con el desbordamiento maternal de sus ternuras. Mi caída era asustar lo largo, despenas, estanco y clínica.

Fué un penado «de cuota». Yo lo he dicho. Aquellos carceleros de pistola y sable; de mirada inquisitiva, muchos con cara de hambre y son cara verde todos, llegaron a tener miedo de mí. Respeto, no lo tuvieron nunca. Hubo carcelero a quien entregué una carta para una mujer, y se comió la misiva en el camino al esquivar un pisiego.

A otro carcelero le entregué otra carta y se la bebió en el camino, sin riesgo alguno. Frente a la prisión hay dos tabernas que inunda de siegria un plano de manubrio incommovible.

Y no se tomen esta expansión como ofensa a una colectividad, los empleados de prisiones.

No es cosa de cometer la ligereza de medir a todos con la misma talla. Entre los que guardan el edificio sombrío donde los hombres encierran a los hombres, hay buenas personas, como en las calderadas de habas que en todas partes cuecen. No toquemos la moral del oficio, o de los oficios, porque nos perderíamos en los campos limitados de la divagación.

Son empleados de frialdad obligada que se busca del pan cotidiano, alternan en la cárcel como pudieran alternar en la manga de riego.

Y no es de extrañar que ciertos jefes de prisiones sintieran miedo, porque si se hubiera desmandado, en busca de una lucha desigual, me hubiera defendido a punta de lápiz.

Me respetaban más que al gran Pedraza, millonero sin millones, banquero sin banco, que tenía ordenanza y una botillería en su celda.

A Pedraza le echaron cuando la cárcel amenazaba reventar por exceso de carne obrera. A mí me dejaron por mi poca carne, sin duda alguna.

Y nadie se meió conmigo. Un día Ledesma, aquel director que daba frío, me ofreció un cigarro, y a continuación un mixto. Estuve a punto de pedirle un cenicerito. Yo estaba perplejo ante aquella embullidad. Al anochecer me lo explicó un ordenanza:

«Guárdame el secreto: ayer le dieron una de paños a un quincenario que no tiene fuerza ni para pedir para subir a la enfermería.»

En «El Progreso» se dió cuenta de aquella paliza. Ledesma vino a ofrecarme un cigarro más largo que el anterior, y yo le ojeé con cara muy seria que había suprimido el vicio de admitir isbaeo.

Nuestro periódico hablaba a diario de la cárcel. Y el régimen de la cárcel se suavizó, y no porque los carceleros se ampueraban.

Se practica, sin alma misericordiosa, la obra de misericordia de vestir al desnudo. Hubo reparto de biosas para los desamparados, sábanas para las camas, y con esquilmos enternecidos, todos. Hasta el pan llegó a enternecerse un poco, y las moñicas el repartir el rancho, parecían con sus murmurios de oración, saludar a la resurrección de la carne, aunque muy poca carne.

Pasó el tiempo y no fué, con ser mucho, todo lo malo que Primo de Rivera se erizase en gobernante, asunto que no entendié sino que lo acompañaron, nada menos, que Martínez Asido y Gelo Ponte.

Y con una horrible censura animada de el casuística y vilipendio, los periódicos no podíamos decir que los presos se habían descalzados por los paños, en camisas agujeros y sin camiseta muchos, y el hambre y el piojo lo dominaban todo.

Y en plena dictadura me devolvieron a la cárcel.

Ni mantas, ni sábanas, ni tabureta. Un jerón infieco que se movía solo.

Al tercer día, un ordenanza preso como yo, abrió mi celda y me entregó una manta por que un amigo del director se había interesado por mí.

Una tarde al bajar el patio, me entesquecé la gorra al sentir frío en mi cabeza encandida y un vigilante me llamó la atención diciendo: «Si lo ve el ayudante de servicio, da una tortá le quita el casqueo.»

Y hubo de meterme la gorra en el olaito y la lesque en la gorra.

Y es que la Pressa estaba amordazada y convertida en órgano oficioso de un gobierno desmoralizador que tenía secuestrado hasta el ambiente con sus infames de inserción forzosa.

JAVIER DE ARANDA

Mecanografía perfecta

(Método Cardona adoptado por la Academia Olivetti)

La única exenta de procedimientos rutinarios. La única que permite escribir con exactitud a grandes velocidades. La única que las pulsaciones son uniformes en tiempo y fuerza. La única que permite escribir sin mirar el teclado, de tanta trascendencia en el ahorro de tiempo. La única que enseña a efectuar el trabajo en forma higiénica sin vaivenes de cabeza.

CALLE CARLOS III, 3

EVARISTO CARDONA

CALLE DE GRACIA, 105

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 23 a las 2 15

Decreto sobre el modo de aplicar el carnet electoral. Reforma del sistema de oposiciones para el ingreso en la escuela naval militar.

Política y Administración Consejo de Ministros

Notas previas

En el despacho oficial del jefe del Gobierno y bajo la presidencia del general Berenguer se ha constituido el consejo de ministros. Al llegar el presidente dijo que se había anticipado por tener que despauchar asuntos antes de celebrar el consejo. El ministro de Justicia señor Estrada al salir marchó a Santiago de Compostela. El señor Argüelles, ministro de Hacienda, fué a Palacio para enterar al Rey de los asuntos económicos y financieros. Cuando salió a las 21 y 5 próximamente dijo a los representantes de la prensa. —No ha despegado los labios, no esperan ampliación, salvo antes que los demás por que tengo invitados en casa. En breve marchará a Asturias.

A la salida

La sesión terminó a las diez. Cuando salían los consejeros el primero que habló con los periodistas fué el de marina, el general Cervia. Dijo que todo estaba consignado en la nota oficial que luego se publicaría. —Habíamos del ferrocarril de Pemplosa a Logroño sin tomar acuerdo, dijo a los informadores el ministro de Fomento señor Martínez. El del Trabajo señor Sangro dijo que el duque de Alba, ministro de Estado, había dado ante el gobierno una verdadera conferencia sobre su viaje a Londres. También el jefe del gobierno dedicó unas palabras a los señores de la prensa para decirles: —Ha sido esto un consejo de despedida. Aprobamos expedientes de instrucción. —¿Habrá más consejos? He preguntaron. —Nosotros no descansamos, contestó el general Berenguer. Nos veremos todos los martes. El ministro de economía señor Wals dijo que había sido aprobado un decreto sobre aranceles.

Nota oficial

Le facilitó el ministro de Justicia señor Estrada menciona los asuntos siguientes: Nombres diplomáticos. Representación de España en la XI asamblea de la Sociedad de Naciones. Convenio con Portugal sobre navegación aérea. Tratado de arbitraje entre España y Turquía. Reglas para la provisión de las plazas de médicos inspectores municipales y otros cargos de sanidad. Modificación de derechos arancelarios en relación con el cambio de la peseta. Abastecimiento de agua de algunos pueblos. Expedientes de libertad condicional de presos. Marcha de los trabajos de confección del censo electoral.

Informaciones y comentarios

El frente republicano

En conversación con un periodista don Marcelino Domingo le ha manifestado que dentro de breves días será una realidad el frente único republicano. Las bases para esta alianza están redactadas en tal forma que el frente abarcará todos los sectores republicanos, incluso los catalanes. El frente único republicano es condicional bajo el lema: Repúblicas Federales.

Entrevista comentada

Don Alfonso y el ministro de Hacienda señor Argüelles han celebrado en palacio una larga entrevista que ha sido muy comentada. Al salir el señor Argüelles no quiso hacer manifestaciones concretas y se limitó a decir que la política descansará hasta octubre y que después vendrán las elecciones.

España al día Noticias y sucesos

Del ejército

He sido nombrado consejero del Supremo de Guerra el general de división señor Giménez Acosta. Para gobernadores militares han sido designados: De Zaragoza, don Enrique Salcedo. De Mallorca, don Antonio Lozada. Han sido nombrados también varios consejeros togados con destino al Supremo de Guerra. Se ha decretado una combinación de mandos correspondientes a la jerarquía de coronel.

De los distintos ministerios

El rey ha firmado el decreto de creación del carnet electoral. Se ha sancionado una propuesta de ascensos en Marina. Han sido también firmados algunos decretos correspondientes a los departamentos de Trabajo y de Hacienda.

Avionetas de turismo

Madrid.—Han llegado al aeródromo de Jofre las primeras avionetas de turismo que toman parte en el concurso internacional de igual denominación. Estas avionetas son hoy esperadas en Barcelona. Se supone que llegarán algunas más.

Entre autoridades

Barcelona.—El gobernador civil señor Despujols ha publicado una nota oficial en la que vuelve a negar que el capitán general, infante don Carlos Caserta, tenga que regresar a desempeñar igual cargo en Andalucía. Y por lo tanto tampoco es cierto, añade la nota oficial, que el gobernador civil de Barcelona haya de sustituir al infante don Carlos en la capitanía general de Cataluña.

Verbena

Barcelona.—Se organiza un grandioso festival para celebrar la verbena de San Jaime. Se dará en el Parque de Montjuich con arreglo a un programa magnífico, muy ameno y variado.

Personales

Barcelona.—El gobernador civil ha suspenso la conferencia que en el Ateneo Enciclopédico había de dar el señor Lafre para relatar lo que se le vida en la cárcel de Barcelona llamada modelo. El director de ésta ha marchado a Madrid. Ha llegado el general López Ochoa.

Casino del Consey

Se convoca a Junta general ordinaria para el próximo día 27 del actual para la renovación de los cargos de Vice-Presidente, Tesorero y Secretario de esta Sociedad. Mahón 22 de julio de 1930.—El Secretario, Palliser.

Noticias varias

CONTRA LA DICTADURA DE PILSUDSKI

Varsovia 16.—Cerca de Vilna, los partidarios de Pilsudski han atacado un tren en el cual viajaban varios parlamentarios pertenecientes a la oposición. Se cruzaron algunos disparos. Los partidos de la oposición organizan en todo el país un frente único contra la política de Pilsudski. Los partidarios de éste anuncian por su parte para el 10 de agosto una gran reunión, en la que el mariscal Pilsudski expondrá su programa político.

FALLECIMIENTO DE UN GENERAL RUSO EXPATRIADO

París 17.—Ha fallecido en el hospital Necker el ex teniente general ruso Brummer, ex ayudante de campo del gran duque Nicolás. Tenía setenta y tres años. Desde la revolución se expatrió a París. Vivía miserablemente con su mujer en un hotel modesto. Sufrió una caída días pasados e ingresó en el hospital. Había desempeñado en París varios oficios, y últimamente trabajaba de vigilante nocturno en un garaje.

HUELGA DE DIEZ MIL OBREROS DEL ARTE TEXTIL

Lille 17.—A consecuencia de la nega

tiva del Sindicato patronal a conceder el aumento de salarios, motivado en la aplicación de la ley de Seguros sociales, se han declarado en huelga 10.000 obreros de la industria textil de los centros de Armentieres, Heuplines, Lachappelle y Nieppe.

PROXIMA ENTREVISTA CON GANDHI

Londres 17.—Telegrafían de Simla al «Times» que el señor Jayakal, jefe de la oposición de la Asamblea, saldrá mañana con el fin de entrevistarse con Gandhi y obtener de éste la cesación de la campaña de desobediencia civil. Acerca del verdadero alcance de su misión se guarda gran reserva.

LEON DAUDET, CONDENADO NUEVAMENTE POR DIFAMACION

París 17.—El Tribunal Civil ha dictado sentencia en pleito seguido por los policías Delange y Colombo contra León Daudet por las acusaciones que lanzó contra ellos relacionadas con la muerte de su hijo Felipe. León Daudet ha sido condenado a pagar 50.000 francos de indemnización a cada uno de ellos. Ha anunciado que apelará contra la sentencia.

FRIO INTENSISIMO

Buenos Aires 17.—Continúa reinando un frío intensísimo en todo el territorio de la República, registrándose temperaturas de 10 y 12 grados bajo cero.

En el oeste de Buenos Aires y en la Pampa aún desciende más la temperatura. La mínima en la capital ha sido hoy de un grado cuatro décimas bajo cero.

IMPORTANTE BAJA EN LOS INGRESOS ADUANEROS

Nueva Delhi, 17.—En la Asamblea Legislativa India, y contestando a preguntas de un diputado, el ministro de Hacienda ha declarado que los ingresos de Aduanas durante el segundo trimestre del corriente año registran

una baja de 802.500 libras esterlinas con relación a las previsiones del presupuesto.

LOS ATERRADORES PROGRESOS DEL PARO FORZOSO

Londres, 19.—La resolución de aumentar de 50 a 60 millones el crédito para hacer frente al seguro contra el paro forzoso ha sido adoptada en vista de los aterradores progresos del paro industrial. Según estadísticas hechas por el ministro del Trabajo huelgan forzosamente en Londres y en el sureste e 7 por 100 de los obreros; en la región noroeste, el 26 por 100, y en el país de Gales, el 27 por 100. En las industrias minera y siderúrgica huelgan el 26 por 100 de los obreros. En el total de obreros sin trabajo la mayoría llevan tres meses desocupados; pero 125.000 obreros no trabajan desde hace doce meses, por lo cual su situación es realmente angustiosa.

LAS HILATURAS DE BOMBAY EN CRISIS

Bombay 18.—A consecuencia del excesivo aumento de los «stocks» y de la depresión que sufre el comercio en general, el día 1 del próximo mes de agosto cerrarán sus puertas otras ocho hilaturas de algodón. Con este motivo quedarán sin trabajo otros 40.000 obreros.

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo.	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	6'50
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños.	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

CASINO DE OBREROS DE UNION REPUBLICANA

Estando verificándose por el Ayuntamiento el Censo electoral de nuestra población y su término, se ruega a todos nuestros correligionarios y a cuantos simpaticen con nuestro ideal, que hayan cumplido o cumplan en breve los veinte y cinco años, con objeto de que todos sean incluidos en dicho Censo se sirvan pasar por este Casino de nueve a diez de la noche todos los días laborables para dar sus nombres a fin de que la Comisión electoral nombrada al efecto cuide de su inscripción facilitando de este modo la fiscalización que se llevará a cabo cuando el Alistamiento se ponga a efectos de reclamación.

Por la Comisión electoral, PEDRO PONS SITGES

Faribole, al entrar en la habitación, oyó y reconoció la voz de su antiguo camarada, que resonaba en el cuarto contiguo.

—¡Pardiez! —pensó, — mi viejo amigo no está lejos.

Y sin hacer ruido se acercó a la cama, se acostó en ella boca abajo y aplicó la oreja en uno de los intersticios de la puerta. Las primeras palabras que sorprendió lo hicieron estremecer. El capitán Rosargés decía a su teniente, continuando una conversación empezada:

—Lo que me hace creer que el gentilhomme cuyo nombre he de ocultaros hasta nueva orden, es uno de los instigadores de la rebelión de los protestantes de las Cevenas, es que los dos oficiales que mejor lo conocen han recibido la orden de ir al teatro de la insurrección y prenderlo.

—¿Sois vos, comandante, uno de los oficiales encargados de esta misión?

—Sí, señor de Chadefaux, y el otro oficial es el señor de Saint Mars.

—Si el gentilhomme de qué me habláis se halla en las Cevenas, ¿que venimos a hacer a orillas del mar?

—Según noticias recibidas, un brick inglés que transporta armas y municiones para los rebeldes ha de desembarcarlas en estos lugares para entregarlas a dos diablos más bien que hombres, a quienes me han encargado vigilar, en tanto que el señor de Saint Mars explorará toda la comarca com-

—¡Pardiez! ¿sois vos la señorita Susana? —Sí, señor, Susana Peschaud, que esta mañana habría querido daros las gracias, pero no he podido hacerlo a causa de vuestra...

—¡Pardiez, por mi fugal ya podéis decirlo. Y, bajando la voz, añadió: — Dispensadme, ¿tenéis aquí a dos oficiales de dragones, verdad?

—Sí, desde ayer, señor marino. —Pues bien, quisiera hablar con el más joven, con el teniente, sin que se entere su capitán que es el más alto y delgado.

Con graciosa sonrisa, la gentil Susana, que parecía complacerse en hablar con el que le parecía marino, indicó a éste una habitación que estaba a la derecha de la sala.

—Entrad ahí —dijo, — y en cuanto los dos oficiales hayan terminado de comer, haré señas al teniente para que me siga y os lo traeré.

—¡Mil diablos! Sois, señorita Susana, tan amable como bonita.

Faribole se dirigía ya hacia la habitación indicada, precedido por Susana, cuando se oyó ruido en la sala inferior. Casi en seguida se presentó la criada y dijo muy asustada:

—¡Señorita, señorita! Ha llegado el jefe de la milicia con doce hombres para prender a un marino.

—¡Dios mío —exclamó Susana, — os buscan! Es

OBRA SENSACIONAL

G. MARAÑÓN

La evolución de la sexualidad y los estados intersexuales

(SEGUNDA EDICION)

Precio: DIEZ PESETAS

Véndese en esta ciudad, en la « Tipografía Mahonesa », calle Nueva

CRISAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias:

GUILLEMO J. ORFILA - Pintor Calho 13 - Mahón

EL BARATO

Fantásias para batas corte 2'25
Papelín dibujos alta novedad. corte 3'40

Siempre barato

VAINICAS MAQUINA

25 céntimos el metro en la casa

Manolo Cardona

Fábrica de todo clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de Sucesor de Manuel Beltrán Pujol MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

<PEARLINE>

Esmalte de alta calidad para exterior e interior

El esmalte ideal para embarcaciones

Fabricado por ROBT-INGHAM CLARK-LONDON
La industria mayor de barniz del mundo

Venta: "CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

Escuela - Politécnica - Balear

17 RAMIREZ 17

MAHON

Bachiller - 1.º y 2.º Enseñanza. Idiomas. Telégrafos. Correos. Radiotelegrafía. Hacienda. Etc., etc.

Tipografía Mahonesa

Imprenta - Librería - Objetos de escritorio
CALLE NUEVA, 21

Surtido en todos colores
Glaseé seda a 2'95 ptas. metro

en la

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

- | | PTS. |
|---|------|
| C. Quintillano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual | 5'00 |
| Irián del Rey. - El hechizo de Barcelona | 3'00 |
| Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán | 5'00 |
| E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo | 5'00 |
| Luis de Oteyza. - El tapiz mágico | 5'00 |
| Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja | 5'00 |
| Stendhal. - Armancia | 5'00 |
| ouri Bezsonov. - Mis ventiseis prisiones | 5'00 |
| Blanco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas | 5'00 |
| R. Martínez de la Riva. - Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas | 5'00 |
| L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política | 6'00 |

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

Letras de cristal decorativas HISPANIA

brillantes, en oro plata y colores

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles, Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarlas. Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Banco de Menorca La vuelta al mundo en cinco minutos y medio

	de 1950
Bolsa de Barcelona de 22 Julio	54 65
Franco cheque	42 70
Libras id	8 775
Dollars id	46 05
Liras id	72 50
Interior serie A.	92 25
id id B.	92 25
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	85 30
id id B 1920.	92 25
Exterior serie A	92 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	75 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	88 70
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	88 70
Obligaciones Snd. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte 50 mas	107 85
id Alicante id	101 90
id Andaluca id	60 00
id Orense id	00 00
id Colonias id	106 00

Credito Mercantil de Menorca

	de 1950
Bolsa de Barcelona 22 de Julio	92 25
Amortizable 5 p 100 A 1920	92 25
id id B 1920	92 25
Interior 4 p 100 A	72 40
id id B	72 40
Amortizable 5 p 100 A 1917	88 65
id id B 1917	88 65
libre id 5 por 100 A 1927	100 60
libre id 5 por 100 B 1927	100 60
Exterior 4 p 100 A	85 00
id id B	85 00
Obligaciones Norte Prioridad.	75 25
Alfonso 5 p 100 1.ª hipoteca	69 00
Andaluces 2.ª serie fija	84 75
Casa B. Hip. España 4 p. 100	93 25
id id id 5 p. 100	101 55
id id id 6 p. 100	115 10
id id id 8 p. 100	34 65
Franco cheque Paris	46 50
Liras id Roma	8 7750
Dollars id New-York	42 70
Liras id Londres	2 10
Reichmarks id Berlin	2 10

MONEDAS DE ORO

Alfonso	170 50
Ozas y sus fracciones	173 50
Isabelitas	171 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor	Duero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
id id 6% E 1916	100		
id id 5% E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 40.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
id id 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	101	
id id 6% E 1929	100	106	
libre impuestos.	100	114	
Acciones Le. Eléctricas Mahonesas S. A.	100	114	
Obl. Eléctrica Mahonesa S. A.	5	5	
id Banco de Ferrerías	10		
id Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Acciones Sociedad General de Alambredo	5	10	

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Pagamos el cupón vencimiento 1.º junio de las Obligaciones f. c. Norte 5 por 100 Prioridad y el importe líquido de las Obligaciones de dicha Compañía que han resultado amortizadas.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de la Deuda Amortizable del Estado emisiones 1917 28, 1920 y 1927.

También descontamos los cupones de las demás clases de valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

San Francisco de California 17.—El record de velocidad en la transmisión de un cablegrama que da la vuelta completa al mundo, y que tenía establecido la United Press, con un despacho que el día 15 de mayo de 1927 partió de Columbia (Missouri) y volvió al punto de partida, ha sido batido por la Asociación Nacional de Alambredo Eléctrico con un despacho de 52 palabras, que ha dado la vuelta al mundo en cinco minutos y treinta y dos segundos.

El «record» anterior, que detentaba la United Press, estaba establecido por un despacho que dio la vuelta al mundo en ocho minutos y medio.

Las 52 palabras contenidas en el despacho de Arkwright, jefe electo del Comité de Política Pública, al jefe saliente, Mr. Mattew S. Stican, de la N. E. A. L., por los muchos años que había estado al frente de la organización. Fue entregado exactamente a una noche de treinta y cinco horas cincuenta y cinco minutos.

El despacho cruzó el Pacífico por el Comercio Cable hasta Honolulu, y de aquí fue a la isla Midway.

De Manila pasó a Shanghai, y de Shanghai a Irkutsk (Siberia), y luego a Ekaterinamburgo. Hizo escala seguidamente en Leningrado, Londres, Nueva York y Chicago, y finalmente, pasando sobre los picos de los Rockies, el despacho llegó a San Francisco siendo puesto en manos del presidente Sloan a los cinco minutos y treinta y dos segundos de haber sido depositado para dar la vuelta al mundo.

Noticias de todas partes

NUEVE EXCURSIONISTAS AHOGADOS

Roma, 16.—Han perecido ahogados, cerca de Montalto di Castro, nueve excursionistas, que a pesar de las advertencias que se les hicieron de la inminencia de un temporal se obstinaron en salir en una barca, que se zozobó poco después.

MANIFESTACIONES CONTRA UN EX-MINISTRO

Bucarest 16.—El Rey Carlos II ha recibido en audiencia al ex ministro de Negocios Exteriores, señor Dacia. La entrevista ha durado una hora.

Al salir de Palacio ha habido manifestaciones hostiles contra el ex ministro. La Policía ha tenido que intervenir para aplacar los ánimos.

FRIO INTENSISIMO EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 16.—Continúa refulando un frío intensísimo en todo el territorio de la República, registrándose temperaturas de 10 y 12 grados bajo cero.

En el Oeste de Buenos Aires y en La Plata, aún desciende más la temperatura.

La misma, en la capital, ha sido hoy de un grado cuatro décimas bajo cero.

DOBLE SU CUIDO POR ELECTROUCION

Pechum, 16.—Dos jóvenes se han suicidado cerca de Mors en condiciones verdaderamente trágicas. La joven Kähler, de dieciséis años, y su amigo Ludwig Peckel, de veintidós años, prepararon por un puente que sostenía un cable de alta tensión y juntos agarraron el cable. La joven cayó enseguida muerta por el suelo; pero el muchacho quedó suavecito el hilo, resultando gravemente herido.

PUBLICACIONES ECONOMICAS

Libros de autores conocidos que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

- A. Palacio Valdés. La Aldea perdida. 1.50
- Rafael López de Haro. Un hombre visto por dentro. 1.50
- Pío Baroja. La busca. 1.50
- José Francés. La mujer de nadie. 1.50
- W. Fernández Flórez. Volverte. 1.50
- Ramón Gómez de la Serna. Cien años de vida. 1.50
- Gilberto Díez Canseja. El sobreblanco. 1.50
- Juan F. Muñoz y Pabón. Juste y Rufina. 1.50
- Berta Knack. Yo... no era yo. 1.50
- Paul de Roch. Gustavo el Calavera. 1.50
- Alberto Insúa. El cántico. 1.50

una venganza de los dragones. Aprisa, seguidme, voy a ocultaros en mi habitación.

Y, mientras hablaba, la joven arrastró a su compañero, abrió una puerta y lo metió en un cuartito muy coquetón en cuyo fondo se divisaba una alcoba medio oculta por blancas cortinas.

—Sobre todo, señor marino, no hagáis ruido. Podéis estar seguro de que no os entregará al capitán de la milicia, que es un hombre terrible y muy malo.

Luego la hermosa Susana cerró la puerta, se metió la llave en el bolsillo y se alejó. Ya era tiempo, porque el jefe de la milicia burguesa aparecía entonces en lo alto de la escalerilla, gritando:

—¡Cuatro hombres de centinela! ¡Que no dejen pasar a nadie!

—Dios mío, señor capitán, ¿que ocurre?

—Pues qué busco a un marinero para meterlo en la cárcel, de donde no saldrá más que para ser ahorcado. Acompañadnos, hermosa Susana, pues queremos visitar todas las habitaciones de la hostería.

En efecto, las registraron unas tras otras el capitán, la joven y seis milicianos.

—¿Queréis visitar la bodega?—dijo Susana dirigiéndose hacia la escalera.

—Un momento; ¿porqué no me enseñáis esta habitación?

—Porque es la mía, capitán; pero, si queréis, ahí va la llave.

—No hay necesidad—interrumpió el oficial.—Vamos a visitar la bodega.

—Pablo—dijo Susana a un criado,—guía a esos señores a todas partes donde quieran ir.

Y entonces subió rápidamente su habitación. Al entrar, como no vio a nadie, dió un grito de sorpresa; pero casi en seguida sonrió, porque se apartaron ligeramente los cortinajes blancos y, procedente de la alcoba, le dijo una voz:

—Chitón, linda Susana, no hagáis ruido. ¡Si su plérais lo bien que estoy aquí!

—No lo dudo, señor, porque os habéis acostado en mi cama.

Y, sonriendo con los ojos brillantes de alegría, la joven se acercó a Faribole.

—Señor marino—añadió,—¿creéis que ya os he pagado mi deuda de gratitud.

—¡Pardiez!—dijo el ex maestro de armas cogiendo con las suyas las manos de la joven.—El servicio que os presté esta mañana no es nada en comparación del favor que acabáis de hacerme.

Y mentalmente añadió:

—Si ¡pardiez! no sospecho las cosas interesantes que he averiguado echado en su cama.

En efecto Faribole había sorprendido una conversación que despertó grandemente su interés. La habitación de Susana Peschaud estaba separada de la habitación ocupada por Rosargés, por un tabique que tenía una puertecita cerrada contra la cual se apoyaba la cabecera del lecho de la joven.